

в религиозни секти в зависимост от задоволеността на младите хора от приятелския кръг и междуличностните им контакти, поне що се отнася до атмосферата в училище, компанията и начина на прекарване на свободното време. Материалната страна на живота им обаче показва известно влияние в това отношение. По-често евентуални участници в религиозни секти могат да станат младежи, които не са доволни от притежаваните от тях пари, дрехи и вещи и тези, които са преценили доходите на своето семейство като крайно недостатъчни.

И от всичките тези схематично изложени резултати се налага преди всичко едно генерално обобщение. Реални и потенциални участници в религиозни секти от юношеските среди е много по-вероятно да намерим там, където е налице емоционален дефицит, и то главно под формата на недостатъчна или непроявена родителска обич, разбиране и привързаност. И вероятността ще е още по-голяма, ако детето е с широки интелектуални интереси, любознателно, ученолюбиво, с нежна душевност и потребност от обяснение на света. Крайната бедност навярно също предизвиква потребност от компенсаторни емоционални преживявания, а също може би и от обяснение на света. Или пък може накратко да се каже, че приобщаването към някоя религиозна секта много често е своеобразен изход от безизходицата.

ЗАЩО МЛАДИ ХОРА УЧАСТВАТ В СЕКТИ?

Вече направих опит да опиша съвкупността на реалните и потенциалните участници в религиозни секти по основни демографски признаци и според някои техни личностни характеристики. Не е без значение обаче да узнаем и какво мислят самите младежи, как този актуален процес рефлектира в съзнанието им. За тази цел в анкетната карта бяха включени два въпроса, даващи им възможност, от една страна, да изразят мнението си относно мотивите, поради които техни връстници се включват в религиозни секти и, от друга, да преценят най-характерните личностни качества на самите участници.

Ето какво мислят анкетиранияте ученици за мотивите, поради които най-вече младежите се насочват към сектите. Ще подредя отговорите според относителния дял, с който са посочени.